

Раздел 2. МИРОВАЯ ЭКОНОМИКА

УДК 334.726(477)

Абдулгасис В. С., Исмаилова Р. Н.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ТНК НА РЫНКЕ УКРАИНЫ: ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ И ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ ЭФФЕКТЫ

Аннотация. Проведен анализ деятельности ТНК на территории Украины, рассмотрены основные крупные корпорации, осуществляющие свою деятельность в Украине, выделены проблемы и положительные стороны присутствия ТНК в стране, дана оценка нынешнего транснационального развития Украины и намечены перспективы ее дальнейшего развития. Предложена стратегия ее развития для привлечения крупных компаний, что позволит пополнить государственный бюджет от их иностранной деятельности и, следовательно, увеличить жизненный уровень населения Украины.

Ключевые слова: ТНК, Украина, экономика, внешняя торговля, рынок сбыта, транснационализация, глобализация, рынок, филиалы, мировой масштаб, главные игроки на мировой арене, международные компании, интеграция, МРТ.

Абдулгасис В. С., Исмаилова Р. Н.

ДІЯЛЬНІСТЬ ТНК НА РИНКУ УКРАЇНИ: ПОЗИТИВНІ І НЕГАТИВНІ ЕФЕКТИ

Анотація. Проведено аналіз діяльності ТНК на території України, розглянуто основні великі корпорації, які здійснюють свою діяльність в Україні, виділено проблеми та плюси перебування ТНК в країні базування, дана оцінка нинішнього транснаціонального розвитку України і наметені перспективи її подальшого розвитку. Запропонована стратегія розвитку України для залучення великих компаній, що дозволить поповнити державний бюджет від їх іноземній діяльності і, отже, збільшити життєвий рівень населення України.

Ключові слова: ТНК, Україна, економіка, зовнішня торгівля, ринок збуту, транснаціоналізація, глобалізація, ринок, філії, світовий масштаб, головні гравці на світовій арені, міжнародні компанії, інтеграція, МРТ.

Abdulgazis V. S, Ismailova R. N.

TNC ACTIVITIES ON THE UKRAINIAN MARKET: POSITIVE AND NEGATIVE EFFECTS

Summary. TNC is the largest company with the main parent company in the home country and the affiliates, subsidiaries worldwide. It is the main player on the world stage today.

The analysis of TNC activities on the territory of Ukraine, main large corporations operating in Ukraine, dedicated challenges is held, and benefits of TNC stay in the home country, and an assessment of the current transnational development of our country and snow-blast prospects of its further development are revealed. The strategy for the development of Ukraine to attract large companies that will allow to replenish the state budget from their foreign activities and consequently to increase the living standards of the population of Ukraine is proposed.

Key words: TNC, Ukraine, economy, foreign trade, market, internationalisation, globalisation, market, affiliates, on a global scale, the main players on the world arena, international companies, integration, international division of labour.

Постановка проблемы. Характеризуя современные тенденции в развитии транснациональных корпораций, следует отметить, во-первых, влияние научно-технического прогресса на развитие капитала транснациональных корпораций (ТНК), во-вторых, особенности их инновационной деятельности, в-третьих, ускоренное развитие и совершенствование факторов производства, используемых ТНК. В последнее время на мировом рынке появляется возможность откры-

вать заводы, обеспечивающие выпуск одинаковой продукции по одной технологии в ряде стран, т. е. стандартизировать выпуск продукции в мировом масштабе и осуществлять совместную деятельность с иностранными компаниями. Таким образом, ТНК могут размещать филиалы в любой выгодной для ведения бизнеса стране, стирая границы. В одних случаях решающую роль играет приграничное размещение сырья и материалов, больших по объему и дорогих для

транспортировки. В других – выбор падает на ближайший крупный рынок сбыта. ТНК может привлекать наличие высококвалифицированной или большое количество дешевой рабочей силы (в развивающихся странах). Производства корпораций ориентируются на удовлетворение потребностей различных потребителей и осуществляют его в тех регионах, которые имеют выгодные условия для их развития. В связи с этим ТНК расширяет производство и открывает филиалы по всему миру, тем самым усиливая процессы глобализации и взаимозависимости.

Анализ литературы. Развитие теорий международного бизнеса неразрывно связано с развитием корпоративных форм международного бизнеса, деятельность которых на практике подтверждала качество и стабильность теории. Деятельность ТНК исследовали такие ученые: С. Лемм, В. Меклинг, И. В. Хоменко, А. Шлейфер, О. Шнипко и другие. Авторами рассмотрен широкий круг вопросов, касающихся деятельности ТНК и предложен ряд мер по улучшению влияния ТНК на производственную, инвестиционную и торговую деятельность между государствами; переосмыслена роль ТНК в развитии мировой экономики, в решении социальных и политических проблем. Однако в связи со стремительностью развития деятельности ТНК и их активным вхождением на украинский рынок на современном этапе более глубокое и всестороннее изучение данного вопроса остается актуальным.

Целью статьи является анализ деятельности ТНК на территории Украины и изучение положительных и отрицательных эффектов, оказывающих влияние на развитие экономики страны и определение путей повышения эффективности их деятельности в Украине.

Изложение основного материала. Начиная со второй половины XX в. увеличивается роль ТНК. Сегодня нет ни одного значительного процесса в мировой экономике, который происходил бы без участия ТНК. Они принимают как непосредственное, так и прямое участие в мировых экономических, а также политических процессах. Хотя корпорации осуществляют свою деятельность в системе мирового хозяйства, их влияние распространяется и на политическую сферу, и это позволяет рассматривать ТНК как субъект, приравниваемый к международным организациям.

В Украине как в принимающей стране в настоящее время работает несколько десятков крупных, даже в рамках мирового масштаба транснациональных корпораций (табл. 1), которые все глубже внедряются в национальную экономику. «МакДональдс», «Кока-Кола», «Проктер-энд-Гэмбл», «Бритиш Американ Табако», «Крафт Фудз», «Хенкель», «Бош» и другие, практически, оккупировали рынок «глобального питания и потребления», где позиции мелких и средних украинских товаропроизводителей остаются слабыми.

Таблица 1.

Топ крупнейших компаний Украины [1].

№	Наименование ТНК	Сфера деятельности
1.	OSTCHEM	Химия (минеральные удобрения)
2.	Кернел	АПК
3.	«АТБ-маркет»	Сеть супермаркетов, ритейл
4.	«ТНК-ВР Коммерс»	Нефть
5.	«Ferrexpo» (Ferrexpo plc.)	Металлургия (железорудные окатыши)
6.	«Мегаполис»	Табак и пивобезалкогольная продукция
7.	Научно-производственная группа «Интерпайп»	Металлургия, машиностроение, трубная промышленность
8.	«Киевстар»	Связь
9.	ОАО «Концерн Галнафтогаз»	Нефтепродукты, АЗС
10.	«Эпицентр К»	Сеть строительно-хозяйственных гипермаркетов, ритейл

Украина как принимающая сторона испытывает на себе как положительные, так и отрицательные стороны от деятельности транснациональных корпораций.

Положительным элементом в принимающей стране является капитал в форме прямых инвестиций в экономику страны, показывающий долгосрочную заинтересованность ТНК как иностранного инвестора в компании инвестирования капитала в данной стране. Так, ТНК переносят в данные предприятия производственный опыт и стиль управления. Привлечение иностранного

капитала способствует увеличению рабочих мест, выпуску новых видов и повышения качества продукции, росту доходов государственного бюджета в стране.

При всей значительной финансовой и технической силе транснациональные корпорации имеют своей целью расширение рынков сбыта собственных товаров, применение более дешевой рабочей силы, использование научно-исследовательского потенциала, разработку и инновации, а также производственные возможности принимающей страны, поиск доступа к ее

природным ресурсам и сырью, что, в конце концов, усиливает неравенство между развитыми и развивающимися странами в уровне развития экономик.

Деятельность ТНК в принимающей стране сопровождаются такие *отрицательные явления*, как вытеснение отечественного бизнеса, который не выдерживает конкуренции с мощнейшим уровнем производительности ТНК, вмешательство в выборе специализации страны и навязывание неперспективных направлений в МРТ, истощение природных ресурсов и загрязнение окружающей среды, «утечка умов» в страну-базирования транснациональных корпораций, установление монопольных цен, сокрытие доходов, перенесение устаревших технологий и продукции, подчинение национального бизнеса и другие.

Основные проблемы, связанные с деятельностью ТНК на территории Украины.

1. Во многих случаях транснациональные корпорации используют украинскую экономику как сырьевую базу, передавая украинским партнерам не соответствующие их уровню развития технологии с жесткими ограничениями на продажу.

2. Ведение бизнеса в видах экономической деятельности, которые выгодны международным компаниям, а не экономике Украины. Наряду с активной деятельностью ТНК в отраслях с быстрым оборотом капитала и обеспеченными рынками сбыта наблюдается недостаточный уровень инвестиций в другие, не менее важные для украинской экономики, виды экономической деятельности, что приводит к дисбалансу экономического развития народного хозяйства.

3. ТНК демонстрируют свою социальную ответственность в Украине, однако на практике очень часто нарушаются определенные права национальной рабочей силы, используются недостатки украинского законодательства в сфере охраны окружающей среды и др.

4. Международные компании избегают уплаты налогов путем внутреннего перелива капитала в страны с более низким уровнем налогообложения. В 2012 г. Государственная налоговая служба Украины подняла вопросы относительно решения проблем с уклонением от налогов национальными и международными компаниями через механизмы трансфертного ценообразования.

5. Способность транснациональных корпораций влиять на ценообразование в стране, что приводит к поглощению или банкротству украинских производителей, а также делает экономику страны зависимой от деятельности международных компаний [2].

Украине в условиях глобализации и перестройке мирового рынка необходимо создавать собственные мощные транснациональные структуры. В формировании украинских корпораций, ведущих активную внешнеэкономическую деятельность, уже имеются небольшие сдвиги. Сформированы сильные государственные финансово-промышленные группы с вертикальной интеграцией, схожие с транснационализацией национального бизнеса: «Систем Капитал Менеджмент», «Приват», «Индустриальный союз Донбасса», «Интерпайп», «Рошен» и другие. Для превращения их в полноправные транснациональные корпорации необходимо создание ими иностранных филиалов для продвижения своих товаров и привлечение в этих целях зарубежных партнеров.

Украина в условиях усиливающегося процесса глобализации мировой экономики выступает преимущественно как принимающее большее производства государство и ощущает на себе все преимущества и недостатки их деятельности.

Исходя из сущности транснациональных корпораций и их деления на два основных типа (национальные компании, обладающие обособленными подразделениями и реализующими значительную часть своей продукции за рубежом; многонациональные корпоративные структуры как объединения юридических лиц разных государств, осуществляющих совместную коммерческую деятельность), реальными для Украины являются следующие пути создания транснациональных корпоративных структур:

1) целевое создание транснациональных (многонациональных) корпораций для реализации межгосударственных, с участием Украины, проектов и программ в рамках СНГ на основе межправительственных соглашений;

2) создание собственных национальных корпоративных структур, имеющих зарубежные обособленные подразделения и осуществляющих активную внешнеэкономическую деятельность [3].

Слабость национального капитала закрывает для него возможность серьезного участия в приватизации больших промышленных предприятий и индустриальной инфраструктуры.

На данный момент успешнее всего украинский рынок осваивают транснациональные корпорации развитых стран – США, Германии, Великобритании, Франции и др.

Чтобы ускорить действие положительных эффектов от функционирования ТНК в украинской экономике, целесообразно внедрение следующего комплекса мероприятий.

Во-первых, необходимо внести поправки в законодательство Украины, что повлечет за со-

бой приток инвестиций в страну и ликвидацию предприятий, производство которых связано с выбросами вредных веществ в атмосферу.

Во-вторых, следует временно снизить ставки налогообложения для иностранных фирм, размещающих филиалы или дочерние компании на территории Украины. Так, возможна модернизация производства и увеличение рабочих мест.

В-третьих, необходимо способствовать кооперации местных производителей и зарубежных компаний для ускорения формирования производств с полным замкнутым циклом, путем предоставления, опять же, налоговых льгот, льготных условий кредитования или страхования рисков для таких предприятий. Это позволит украинским предприятиям с помощью более сильных партнеров завоевать соответствующую долю на мировом рынке [4].

Для уменьшения отрицательного влияния зарубежных транснациональных корпораций на украинскую экономику целесообразно предпринять следующие шаги.

Во-первых, разработать комплекс правил, регулирующих деятельность ТНК на территории принимающей стороны (Украины). Это позволило бы значительно уменьшить негативное влияние корпораций на национальную экономику. Особый акцент в правилах ТНК должен быть сделан на ужесточении требований в области охраны окружающей среды в целях недопущения деятельности на территории страны вредных производств и в области налогового законодательства для сокращения негативных эффектов использования трансфертных цен.

Во-вторых, постоянно отслеживать динамику курса национальной валюты, изменение которого вызвано перемещением капиталов ТНК. Поскольку свободное перемещение транснационального капитала может подорвать стабильность национальной валюты, Национальный Банк Украины должен контролировать процесс потока капиталов ТНК и в экстренных ситуациях проводить соответствующую монетарную политику.

В-третьих, альтернативой снижения негативных эффектов деятельности зарубежных ТНК на территории Украины является стимулирование становления отечественных ТНК, желательное с полным замкнутым циклом; объединение их с родственными зарубежными корпорациями на взаимовыгодной партнерской основе без ущемления интересов какой-либо из сторон; поддержка национальных инновационных предприятий, венчурных малых предприятий и т. д.

Таким образом, присутствие транснациональных корпораций на территории Украины яв-

ляется положительным элементом ее экономики, так как крупные предприятия имеют высокую производительность труда и капитала, привлекают в страну новые технологии и стиль управления. А с другой стороны – корпорации не придают особого значения украинскому экономическому комплексу в целом, поскольку направлены на вхождение в систему международного разделения труда только высокоприбыльных сегментов отечественного рынка. Такая политика неблагоприятно сказывается на менее прибыльных отраслях экономики.

Таким образом, капитал транснациональных корпораций оказывает влияние в политической и экономической сферах.

Вывод. Создание отечественных транснациональных корпораций позволит в определенной степени защитить национальные интересы в области экономики, интернационализации их производства и капитала, будет содействовать дальнейшему развитию украинских хозяйственных структур, интеграции Украины в мировую экономику.

В основе экономической стратегии Украины должно лежать создание условий для открытия международных банков, использование оффшорных механизмов по обслуживанию их деятельности, налоговых льгот, сохранение и развитие трансконграничной транспортной, трубопроводной и телекоммуникационной инфраструктуры, формирование современного портовых и складских помещений и другие. Все данные проекты требуют тщательной разработки соответствующего финансово-экономического транзита, привлечения таможенных и налоговых служб, участие банковской системы и других финансово-инвестиционных институтов в Украине.

ЛИТЕРАТУРА

1. Инвест-форум [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.internet-invest.com.ua/viewtopic.php?p=49048>.
2. Македон В. В. Формат взаємодії транснаціональних корпорацій та реального сектора національної економіки України [Электронный ресурс] / В. В. Македон. – Режим доступа : http://www.nbu.gov.ua/portal/Soc_Gum/bmnef/2012_1_1/25.pdf.
3. Шнипко О. Транснациональные корпорации и проблемы транснационализации украинского рынка / О. Шнипко // Экономист. – 2005. – № 11. – С. 11–17.
4. Шимаи М. Государство и транснациональные компании / М. Шимаи // Проблемы теории и практики управления. – 1999. – № 4. – С. 55–57.